

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## Tanácsválasztásra készül a nép

Országsszerte megalakultak tegnap a Magyar Függetlenségi Népront javaslatára a helyi választási bizottságok s ez új lendületet adott a tanácsválasztás előkészületeinek.

A tanácsválasztás és maga a tanácsok rendszere a legszélesebb demokratikus alapon nyugszik.

Nem volt és a szocializmus építő országokon kívül ma sincsen társadalmi rendszer, amely a tanácsokhoz hasonló demokratikus szervezetekben kapcsolná össze az államhatalmat a dolgozó nép minden rétegével. A helyi tanácsok lehetővé és szükségessé teszik a dolgozó tömegek tevékeny részvételét az államügyek intézésében. Az alkotmány előírása szerint a tanácsok munkájában közvetlenül a lakosságra támaszkodnak, biztosítják a dolgozók tevékeny részvételét, kezdeményezését és ellenőrzését az államhatalom helyi gyakorlatában. A tanácsokat maguk a dolgozók választják soraikból s ez a legfőbb biztosíték arra, hogy a helyi közigazgatási és végrehajtó szervek nem szakadnak el az ettől, hanem állandó és tevékeny véleményeserrel folytatva a néppel, megszüntetik a bürokráciát, minden erőt feltárnak és mozgósítanak nagy országépítő terveik sikeres végrehajtása érdekében.

A szocializmus felé haladó népi demokratikus fejlődésünkben az ad felmérhetetlen jelentőséget a küszöbönálló választásoknak, hogy a községek, a járásek, a városok és megyék vezetőit most először választja a dolgozó nép közvetlenül és saját legjobbjai közül. Ezért döntő és fontosságú, hogy a jelöltek és megválasztott tanácsok, illetve póttagok valóban azok közül kerüljenek ki, akik a magyar nép most kialakuló új életformájában, társadalmi és gazdasági rendjében felismerték a legmagasabb demokratizmus minden átható erőt, alapvető jellegét és igazságtétő nagy szépségét, akik tudják, hogy a mult rossz örökségének gyökeres felszámolásával együtt folytatjuk és megvalósítjuk nemzeti multunk legjobb hagyományait, akik a termelő és alkotó munkában elért, kiváló eredményeikkel tesznek bizonyosságot hazafiasságukról, szocializmus építő akaratukról. Csak ezek képviselhetik a tanácsokban a nép érdekeit, ők érzik át a reájuk ruházott hatalom felelősségét, tőlük várható a hűsáfárkodás a nemzet eszméi kincseivel, anyagi vagyonával.

Ismét választásokra, újabb győzelemre készül a dolgozó nép. A munkássztyál és a Magyar Dolgozók Pártja köré tömörült harcok egység megnyilvánulása lesz október 22-ike, amikor a helyi tanácsok megválasztásával népi demokratikus államunk történetének új, sikereiben gazdag fejezete kezdődik.

## VISINSZKIJ:

# A szovjet külpolitika elvei a béke megszilárdítását, a népek együttműködését és barátságát szolgálják

New-York: Szeptember hó 19-én a Queen Elisabeth fedélzetén megérkezett New-Yorkba az ENSZ közgyűlése V. rendes ülészakára a Szovjetunió küldöttsége, élén A. J. Visinszkijel, a Szovjetunió külügyminiszterével, az Ukrán Szocialista Szovjet Köztársaság küldöttsége, élén H. M. Baranovszkij-val és a Bjelorusz Szocialista Szovjet Köztársaság küldöttsége, élén K. D. Kiszeevvel.

A küldöttségeket J. A. Marlik, a Szovjetunió állandó képviselője a Biztonsági Tanácsban, szovjet külügyi-

niszterhelyettes és A. Sz. Panjuskin, a Szovjetunió nagy-követe az Egyesült Államokban fogadta.

A. J. Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere a közös fedélzetén New-Yorkba érkezése előtt az újságírók és a rádió képviselői számára a következő nyilatkozatot tette: „A közgyűlés V. ülészakájának egész sor nagy nemzetközi jelentőségű kérdést kell megvizsgálnia és eldöntenie. A közgyűlés előtt álló feladatok sikeres megoldása fontos érdeke valamennyi békeszerető népeknek. Az ügy sikeré-

hez mindenképp jóakaratra és eltökéltségre van szükség, hogy az egyetemes béke és a népek biztonsága érdekében cselekedjünk. A Szovjetunió küldöttségét a közgyűlés megnyitó ülészakájának munkájában változatlanul a szovjet külpolitika elvei fogják irányítani. Ezek az elvek a béke megszilárdítását, a népek együttműködésének és barátságának megszilárdítását szolgálják. Felhasználom az alkalmat, hogy üdvözöljem az Amerikai Egyesült Államok népét.”

meg akarom őt védeni Acheson úrral szemben, minthogy akkor neki kétségtelenül igaza volt” — folytatta Visinszkij a teremben lévő hallgatóság és újságírók hangos derűsége közepette.

A szovjet küldöttség nevében felhívta a közgyűlés figyelmét, hogy a közel 500 millió lakosú Kínai Népköztársaságnak képvisellel kell rendelkeznie a közgyűlésen.

Ezután ismét India képviselője szólalt fel, majd Szíria képviselője javasolta a kérdés elhalasztását.

A közgyűlés amerikai szavazógépezete több felszólalás után elutasította a Szovjetunió és India javaslatát és azt a kanadai határozati javaslatot hagyta jóvá, mely szerint a közgyűlés elnöke küldjön ki bizottságot, amely tanulmányozza Kína képviselőinek kérdését és terjesszen be jelentést és javaslatokat a közgyűlés elé.

A szavazás után Visinszkij rövid felszólalása után bejelentette, hogy a szovjet küldöttség jogellenesnek és szabálytalanoknak tartja az elfogadott határozatot.

A közgyűlés ezután 32 szavazattal Ezzetemet, Irán képviselőjét választotta meg elnöké. Zafrrulla-Han, Pakisztán képviselője 22 szavazatot, Siroky, Csehszlovákia képviselője 4 szavazatot, Wierblowski, Lengyelország képviselője 1 szavazatot kapott.

## Az ENSZ közgyűlésének amerikai szavazógépezete elodázta a kínai nép képviselőjének meghívását

Newyork: Newyork melletti Flushing Meadowsban megrendült az ENSZ közgyűlésének 5. ülészakája.

Romulo, a Fülöp-szigetek külügyminisztere megnyitóbeszédben az amerikai imperialista politikát támadta.

Rau, indiai kiküldött, határozati javaslatot terjesztett be, amely szerint a Kínai Népköztársaság megbízottainak kell képviselőnek Kínát a közgyűlésen.

Romulo igyekezett kitérni a kérdés megvitására.

Ezután A. J. Visinszkij, a Szovjetunió képviselője kapott szót. Visinszkij leszögezte, hogy a közgyűlés eljárás szabályai alapján csak államfőnek, kormányfőnek, vagy külügyminiszternek van joga kiküldöttet kijelölni az ENSZ közgyűlésre.

Megállapította, hogy ennek alapján a kuomintang kiküldöttéjéül vesz részt a közgyűlésen, mert semmiképp sem mondható, hogy országát képviseli. Emlékeztette a közgyűlést, hogy a Kínai Népköztársaság külügyminisztere már követte a kuomintang képviselőjének eltávolítását.

A szovjet küldöttség kormánya megbízásából támogatja ezt a követelést.

Visinszkij a következő határozati javaslatot nyújtotta be: „A közgyűlés elhatározta: lehetetlennek minősíti a kuomintang csoport képviselőjének részvételét a közgyűlésen és annak szerveiben, minthogy a kuomintang csoport nem képviselheti Kínát.”

Visinszkij javasolja, hogy tárgyalják meg az indiai kiküldött javaslatát.

Csan Tin-Pu, a kuomintang képviselője a Szovjetuniót és a Kínai Népköztársaságot rágalgató beszédével próbálta meggyőzni a közgyűlést, hogy a kuomintang-klika jogosult Kína képviselőjére.

Acheson, az Egyesült Államok képviselője a Kínai Népköztársaság képviselőjének meghívása ellen szelt.

Követelte, hogy a közgyűlés vesse el India határozati javaslatát és a közgyűlés munkájának következő szakaszában vizsgálja csak meg a kínai kérdést.

Wierblowski lengyel kiküldött felhívta a figyelmet, hogy az Egyesült Államok kormánya már a Fehér Házyban is kénytelen volt megállapítani a kuomintang korrupcióját.

Rámutatott, hogy a kuomintang már kiűzték Kínából és létét csak az Egyesült Államoknak köszönheti.

Megállapította Wierblowski, hogy a közgyűlésnek helyet kell kapnia a kínai nép képviselőjének.

A. J. Visinszkij újabb felszólalásában megjegyezte, hogy az amerikai külügyminisztérium nyilvánvalóan azért akarja elvetni az indiai javaslatot, mert fél, hogy a kérdés megárgyalása során nehéz helyzetbe jut. Emlékeztetett arra, hogy Acheson már maga is több ízben leleplezte a kuomintang aljas korrupcióját és beismerte, hogy a kínai nép teljesen megvonta támogatását a kuomintang-kliktól.

„Acheson úr nyilvánvalóan figyelmen kívül hagyta ezt a két megnyilatkozását. Achesonnak ekkor teljesen igaza volt és én

## Megnyilt a bolgár békekongresszus

Szofia: A II. nemzeti békekongresszusra újabb külföldi küldöttségek érkeztek meg kedden a bolgár fővárosba. A román küldöttség tagjai Boris Kardja szobrász és Mihail Benug költő, a Román Irószövetség titkára, Megérkeztek ezenkívül: Andrú Wurm, ser újságíró Franciaországból, Jerszj Anszévski író és Jan Rusteckí képviselő, a lengyel szakszervezeti tanács elnökségi tagja Lengyelországból, Otto Buchwitz szász miniszterelnök, dr. Walter Friedrich, a berlini egyetem rektora, a kozmikus sugarak világ-hírtudós, a Németországból, Szerényi Sándor élmunkás, békebizottsági tag és Parragi György újságíró, képviselő, békebizottsági tag Magyarországról.

Szofia: Szerdán délelőtt nyílt meg ünnepélyesen a szófiai Nemzeti Színházban a bolgár országos békekongresszus.

Hodor-Pavlov akadémikus, a Bolgár Tudományos Akadémia elnöke rövid beszédben üdvözölte a kongresszus tagjait, majd megválasztották a kongresszus elnöki tanácsát.

Az Elnöki Tanácsba a

külföldi küldöttségek tagjait is beválasztották.

A kongresszus meghallgatta Cola Dragojeveva miniszternek, a békevédelmi országos bizottság alelnökjének jelentését, majd Gabriel D'Arbousier, a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának alelnöke és

Boris Grekov, a szovjet békebizottság alelnöke, a szovjet küldöttség vezetője üdvözölte a kongresszust.

A délelőtti ülés befejeztével a kiküldöttek a Szeptember 9-e ténre mentek és kor szorút helyeztek el Georgi Dimitrov mauzoleumában és Vaszil Kolarov sírján.

## Csehszlovák tiltakozó jegyzék Franciaországhoz

Prága: A csehszlovák külügyminisztérium kedden jegyzéket intézett a prágai francia követhoz, amelyben tiltakozik a francia hatóságoknak Franciaországban élő csehszlovák állampolgárokat népszerűsítékek.

gárokkal szemben hozott intézkedéseivel.

A csehszlovák külügyminisztérium jegyzéke megbélyegzi az emberellen bánásmódot, amelyben az ártatlan csehszlovák állampolgárokat népszerűsítékek.

## Magyar küldöttség utazik Bukarestbe a román—magyar barátsági hétre

Szeptember 23-a és október 2-a között a Román Népköztársaságban rendezendő román-magyar barátsági hétre magyar küldöttség utazik. A küldöttség tagjai: Jóboru Magda dr., vallás- és közoktatásügyi minisztériumi ál-

lamtitkár, Kiss Árpád könyvnyúipari miniszter, Alexits György, a Tudományos Akadémia főtítkára, Gígler Márton vasmunkás, Varga Barnabás vájár és Szőlősi Isti-lya szövőő.

## Megsemmisítették a Pohangtól északra partraszállt amerikai csapatokat

Újabb barbár támadás kórházak, iskolák és lakóházak ellen

A koreai néphadsereg főparancsnokságának tegnapi jelentései a következő helyzetéről számolnak be az egyes arcvonalszakaszokon: Szeptember 17-én és 18-án a néphadsereg egységei teljesen megsemmisítették az ellenség Pohangtól északra partraszállított egységeit.

Tegutól északra és északnyugatra, úgyszintén a déli partvidéken az ellenség néhány ellen-támadást indított. A néphadsereg egységei visszaverték az ellen-támadásokat és óriási veszteségeket okoztak az ellenségnek. Az incsoni amerikai partra-

szállás térségében, Incsontól és Kimpo repülőterétől keletre, a néphadsereg csapatai heves harcokat folytatnak a Szoul felé áttörni igyekvő amerikai csapatokkal. Az ellenség veszteségeket szenvedett. Kimpo repülőterének térségében meghusították az ellenség arra irányuló kísérleteit, hogy átkeljen a Han folyón.

A Phenjani rádió közli, hogy szeptember 16-án amerikai repülőgépek ismét barbár módon bombázták Vonszant (Gensan). A repülő-támadás következtében sok lakóház, kórház, iskola,

könyvtár semmisült meg, rombadőlt a rádióközpont és egy szanatórium is. Sok békés polgár elpusztult és megsebesült.

Az amerikai barbárok bombázták a város központi kórházát is, amelyen világosan látható volt a vöröskereszt. Bomba-támadást intéztek az iskola ellen, amelynek épülete körül gyermekek csoportosultak. A kórházban sok orvos és ápolónő sebesült meg, de számos halálos áldozata is van az embertelen bombatámadásnak.

## A Kommunista Párt befiltását követelő fasiszta Deakin javaslatát megvetéssel sújtja a haladó brit közvélemény

London: Arthur Deakin, a brit szállítómunkások szakszervezetének főtitkára nyilatkozataiban sürgette az angol kormányt, hogy törvényhozási úton tiltsa be a Kommunista Pártot, amely — Deakin nyilatkozata szerint — „összeesküszik az ország és a nép ellen”.

Deakin nyíltan fasiszta javaslata még a brit polgári sajtóban is visszatetszést keltett. A jobboldali Sunday Express vezércikke megállapítja: „Deakin úr a kormány szolgálja”. Sokkal többet törődik a kormány, mint a szakszervezeti tagság kívánságaival. Deakin ügylátszik felfuvalkodott attól a politikai hatalomtól, amelyet a labourista kormány uralma alatt élvezhet.”

Az ugyancsak jobboldali Sunday Dispatch felveti a kérdést,

hogy vajon egyáltalán kapcsolatban állnak-e a Deakin-féle szakszervezet bürokratái az általuk állítólag képviselt munkás tömegekkel és azt indítványozza, küldjenek ki vizsgálóbizottságot a szakszervezet ügyeinek kibogozására. „A bizottságnak kell majd megállapítania — írja a lap — igaz-e, hogy a szakszervezeti vezetők zsíros állásokat kapnak jutalmul”.

A Manchester Guardian a Kommunista Párt befiltására vonatkozó javaslatot „egyszerűen politikai örültésnek” bélyegzi.

A kormányparti Daily Herald elismeri, hogy Deakin javaslata besugók és provokátorok jelentésén alapszik.

Harry Pollitt, az Angol Kommunista Párt főtitkára megállapítja, hogy a brightoni szaka-

szervezeti kongresszuson „Deakin kétségbe akarta vonni az atombomba betiltását sürgető nagy angol szakszervezetek jóhiszeműségét, most pedig hasonló pszichológó módszerek segítségével akarja elnyomni saját szakszervezete tagjainak bérkövetelését.”

„Deakin szerint — írja Pollitt — mindenki gonosz, felforgató és összeesküvő, aki béremelésért vagy a kizsákmányolás ellen küzd.”

Befejezésül Pollitt bemutatja, hogy Deakin fasiszta munkárujlo javaslatát megvető elítélés-talál az angol közvélemény legszélesebb rétegeiben, amely határozottan szembeesztül azzal, hogy az angol szakszervezeteket amerikai diktátori módszerekkel vezessék.

## Az angol alsóház a Kelet-Európával folytatott kereskedelem kérdésével foglalkozott

London: Amerika monopolkapitalistái erőes rendszerbá-lyokkal kényszerítik nyugat-európai csatlósáikat a népi demokratikus államokkal és a Szovjetunióval való kereskedelmi kapcsolataik felszámolására. Ez az önkényeskedés az angol ipar, különösen a zerszámgépkivitel lét-alapjait támadja s ez a magyar rajzát annak, hogy az amerikai urakat egyébként oly hűségesen kiszolgáló „munkáspárti” kormány ebben a kérdésben könnyíteni szeretne „súlyos nyomáson”.

Az alsóház vitája a Kelet-Európával folytatott kereskedelmi kérdéseiről, hívat tükrözze ezt a törekvést. Wilson, a külkereskedelmi miniszter a kelet-európai behozatal fontosságáról beszélt, megállapította, hogy a behozott cikkek nem tudták volna máshol megkapni.

A vita során felszóltó munkáspárti és liberális képviselők egyöntetűen hangsúlyozták, hogy a Kelet-Európába irányuló kivitel fenntartása létérdeke az angol iparnak és az angol népek. Pá-nell, a munkáspárti képviselő, kijelentette, hogy voltak idők, amikor az angol gyárak és munkások megélhetése egyedül a Szovjetunióval függött. James képviselő felszóltotta a kormányt, hogy növelje a kelet és a nyugat közötti kereskedelmet. A fegyverkezés — tette hozzá — nem old meg semmi problémát.

Silverman, munkáspárti képviselő szerint a kereskedelem a legjobb út, amely a békéhez vezet.

### MENTEUFFEL HAT FELTÉTELE

Páris: Az Humanité írja: Az amerikai főparancsnok által irányra támogatott és kedvelt

von Manteuffel, volt náci tábornok közölte feltételeit az új Wer-macht megalakítására vonatkozólag. A feltételek a következők:

1. Olyan nyugatnémet hadsereg, amely nehéz fegyverzettel s légiereivel rendelkezik.
2. Képviselő a fontainebleau-i főparancsnokságon.
3. Sürgős szellemi és politikai „reform” Nyugatnémetországban, vagyis a fasiszálás meggyor-sítása Hitler szellemében, amely Mochnak és Plavennek is példaképül szolgál.
4. A német haditengerészettel kapcsolatos megszigorítások megszüntetése.

5. Az összes háborús bűnösök átadása a bonni bábkormány-nak — nyilvánvaló nem azért, hogy szabadon bocsássák és aktív szolgálatba helyezzék őket.
6. A régi hivatások katonák összes polgári jogaikba való visszahelyezése.

### TÖMEGES LETARTÓZTATÁSOK ATHÉNBAN

Szöfia: Athénból érkező jelentések szerint vasárnap a rendőrség körülfárta az Akropolisz városnegyedét, miközben számos letartóztatást eszközölt. Ugyanez történt a görög főváros sok más negyedében is.

Az elmúlt napok során letartóztatták azokat a görög anyákat, akiknek fiait hazafias tevékenység miatt halálra ítélték és akik emlékiratban kérték a külföldi követségeket, járjanak közbe fiaikért.

Ugyancsak az elmúlt napokban Görögország számos falvában parasztokat tartóztattak le, akik megtagadták, hogy fegy-

vert ragadjanak a partizánok ellen.

### AZ ANGOL ÉS FRANCIA HADÜGYMINISZTER MARSHALLAL TÁRGYAL

Newyork: Newyorkban közölték, hogy Jules Moch francia nemzetvédelmi minisztert esztendőnkön Newyorkba várják, hogy Marshall tábornokkal megbeszélést folytasson, jelenti az AFP tudósítója.

Londoni jelentésült körök szerint Moch társaságában Shirewell angol hadügyminiszter is Newyorkba utazik.

### MEGERŐSÍTETEK AZ AMERIKAIK NYUGAT-NEMETORSZÁGI LEGI EREJET

Sz újabb léglökéses vadászgéppel erősítették meg a nyugatnémetországi amerikai légi-erőt, jelenti a londoni rádió. Az amerikai hatóságok kijelentették, hogy egyes nyugatnémetországi vadászpilóták állományukat léglökéses gépekkel szerelik fel.

### LEZUHANT EGY AMERIKAI KATONAI SZÁLLÍTÓGÉP — 26 HALOTT

New-York: 26 amerikai tengerész áldozata van annak a repülőszerekesétlenségnek, melynek során egy tengerészeti, szállítórepülőgép a Marshall-szigetek közelében a Csendes-óceánba zuhant.

### 2 oldal

1950 szeptember 21.

## Tudós a kujbisevi és sztálingrádi vízierőművek építéséről

A Pravda és több szovjet lap közli Szergej Vavilovnak, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája elnökének nyilatkozatát a kujbisevi és sztálingrádi vízierőművek építkezéséről.

— A kormány határozata — mondotta Vavilov — alapvető része annak az egységes tervnek, amely a kommunizmus anyagi bázisának létrehozására irányul. Ezekben a természet erőit meghódító, az ország sok részének éghajlatát megváltoztató hatalmas tervekben élesen nyilvánul meg Sztálin elvtársnak, győzelmeink ihletőjének alkotó lángese. Ezekben a tervekben kifejezésre jut a sztálini tudomány éltető ereje. Országunkban a tudományt a békés alkotó célok, a kommunista alkotó társadalom építésének szolgálatába állították.

A Szovjetunió Tudományos Akadémiája a legtevékenyebben kiveszi részét a terv megvalósításában. Nem kétséges, hogy az Akadémia sok intézete és laboratóriuma hozzájárul az egész nép érdekeit érintő nagy ügyhöz, segítséget nyújt az építkezés megszervezésével foglalkozó

kutatócsoportnak a tudomány különféle területein az új kutatásokban, a termelés új módszereinek kidolgozásában, a munkafolyamatok gépítésében és az öntözési és vízellátási munkákban.

A szovjet villamosági szakemberek előtt új felelősségteljes feladatok állnak. Meggyőződésük, hogy a gigantikus vízierőművek építésével kapcsolatos nehéz kérdéseket könnyen meg tudják oldani.

A vízierőművek megalkotásában nagy segítséget nyújtanak a Tudományos Akadémia többi intézetei és technikai osztályai. Széleskörű tevékenységre nyílik alkalom a vízgazdálkodás és víziközelkedés kérdéseinek tudományos kidolgozásával foglalkozó csoport, a kohóipari intézet, a géptervezési, gépészeti, automatikai és telemechanikai, valamint más intézetek számára.

Országunk tudósai az egész világ előtt ismét bebizonyították alkotóképességüket, világos, nemcsak céljaikat, amelyek arra irányulnak, hogy a tudomány minden vívmányát a nép szolgálatába állítsák.

## Meg kell gyorsítani a betakarítást

Az őszi gabonaművek vetésének idejében való elvégzése szükségessé teszi a betakarítási munkákat meggyorsítását. Elsősorban a kukoricát és a napraforgót kell sürgősen betakarítani. A betakarításban jó példát mutatnak a csongrád megyei tisztek, melyek már befejezték a kukorica törését és a szárítást is. 90 százalékgig elvégezték a napraforgó betakarítását. A kukorica szedését a cukorgyárak ütemtervének megfelelően végzik. A tisztek ezt a jó eredményt elsősorban annak köszönhetik, hogy párosverseny-erőzárások alapján igen jó megszervezték a munkát. Jó eredmény, ezt el Nógrád megyében a pásztói járás, amelynek dolgozó parasztsága a napraforgót 92 százalékgig, a kukoricát 77 százalékgig betakarította. Nagyon fontos, hogy a munka Fejér megyében, ahol a napraforgót még csak 26 százalékgig, a kukoricát pedig csak 5 százalékgig betakarították be.

Bihartóda versenyfelhívásához

egy-egy jobb köztség csatlakozik. Győr-Sopron megyében a csornai járásnak mind a 30 községe párosversenyben áll. Valamennyi köztség vállalta, hogy az őszi gabonaművek vetését október hó 22-ig kiváló talajelőkészítés után maradéktalanul befejezzék. A megyében az állami gazdaságok már végeztek az őszi árpa vetésével és a rozsot is elvetették már 47 százalékgig. Csongrád megyében is végeztek már az állami gazdaságok az árpa vetéssel és a rozs vetését 50 százalékgig végezték el.

A jó felvilágosító munka eredménye, hogy egyre jobb köztség jeleni kukorica és burgonya-szállítási szerződésükösei előírnyzatának teljesítését. Az előírnyzat teljesítéséről is érkezik már jelentések. A Győr-Sopron megyei Dunaküli község dolgozó előírnyzatukat kukorica-csontban már eddig 198 százalékgig teljesítették. Mihályi község a burgonyaszállítási szerződésükben szeptember 12-ig az előírnyzat 92 százalékgig teljesítette.

## Szovjet és magyar vasutasok versenye

### a Csap-Záhony állomáson

Az őszi csúcsforgalom sikeres lebonyolítása érdekében Csap szovjet határállomás vasutas dolgozói versenyre hívták ki a szomszédos Záhony határállomás magyar vasutasait. A szovjet és a magyar vasutas dolgozók komplex-brigádszerződést kötöttek egymással a közös munka megjavítására és az

átmenő forgalom zavartalan-ságának biztosítására.

Az új komplex-brigádszerződés, amelyet a szovjet vasutasok kötöttek a magyar vasutasokkal, újabb bizonyítéka annak a folytonos, állandó segítségnek, amelyben a szovjet nép részeshíti hazánkat.

### Rövid

#### TÁVIRATOK

Bonn: A bonni bábkormány keddi ülésén javaslatot terjesztet elő, amely szerint haladéktalanul eljárást kell indítani a bonni bábígazgatás minden tisztviselője és munkása ellen, aki haladó szervezet, vagy párt tagja. Ez a rendelkezés vonatkozik

valamennyi bonni minisztérium-ra, a postára és a vasútra is.

#### SZTRÁJKOK A FRANCIA KIKÖTÖKBEN

Páris: A dukerquei kikötő rakodómunkásai hétfőn délután 24 óráig tartó sztrájkot rendeztek. Követelik a bérek felemelését, a hadianyag ki- és behozását megengedését.

Calais és Boulogne dokkmunkásai szintén egymás, sztrájkba kezdtek hasonló követelésekkel.

# Hajdú-Biharé lett a terménybegyűjtés győztesének járó vándorzászló

## A megyei tanács ünnepi ülése

Tegnap délelőtt ül össze megalakulása óta első ízben Hajdú-Bihar megyei tanácsa. A tanács ülését ünnepi jelentőségűvé tette, hogy az ülés keretében adta át Bognár József belkereskedelmi miniszter a dolgozó nép elismerését jelképező vándorzászló: Hajdú-Bihar megyének, a terménybegyűjtési versenyben elért első helyének jutalmául.

A Himnusz hangjai vezették be az ülést, majd Gergely Viktor, a tanács elnöke nyitotta meg a

ünnepi ülést, köszönve a kormány, az MDP és a fömegszervezetek képviselőit, a tanács tagjait és a vendégeket, akik sorában színhárvista munkások, kiváló eredményt elért dolgozó paraszokok és az értelmiség legjobb fiai voltak.

Bognár József belkereskedelmi miniszter emelkedett ezután szólásra, hogy átadja a megye dolgozó parasztságának a vándorzászlót.

sárló erő bőven találjon iparcikket a hajdú-bihari községekben. A további igen komoly feladatra hívta fel végül Bognár József a figyelmet, ezek között jelelte meg a takarmánygabonabegyűjtést, a kukorica és burgonya szállítási szertartás-vetés idejében való elvégzését.

— Ha ezeket a feladatokat a megye dolgozó parasztjai végrehajtották, úgy az elért eredmények közelebb visznek a további célunk eléréséhez, a szocialista Magyarország felépítéséhez. Azaz a kivánással adom át a vándorzászlót, hogy kövessenek el mindent, hogy jövőre harmadszor is elnyerhessék. A hajdú-bihari dolgozó parasztság új eredményeivel pedig tegyen továbbra is hitet a béke mellett, a nagy Szovjetunió mellett, a világ dolgozóinak egysége mellett — fejezte be beszédét Bognár József miniszter, akinek beszédét többször szakította félbe a megyei tanács tagok és a jelenlévők viharos tapsa és éljenzése. A megjelentek hosszan ünnepelték a Pártot, felszabadítókat, a Szovjetuniót és Eljen Sztálin, Eljen Rákosi! kiáltásokkal ünnepelték a világ dolgozóinak nagy és bölcs vezetőjét és annak legjobb magyar tanítványát.

## Bognár József miniszter:

### A munkás—paraszt szövetség erősebb, mint bármikor!

A miniszter bevezetőjében idézte a minisztertanács határozatát, mely megállapította, hogy a dolgozó parasztság jól teljesítette a kenyérgabona beadási kötelezettségét. Több gabona került a nép raktáraiba, mint az ország történetében bármikor. — Nemcsak arról volt szó, hogy jó termés volt az idén, hanem arról is sokkal többről, arról, hogy a Párt a dolgozó parasztság szíveit szervezte be a terménybegyűjtési mozgalomba. — Százerek álltak versenyben egymással megyék, városok, járásek és községek, utcák és dűlők, termelőcsoportok és egyénileg dolgozó paraszokok.

A terménybegyűjtési kampány sikere bizonyítja dolgozó parasztságunk növekvő politikai tudatát, azt a szeretetet és hűséget, melyet dolgozó parasztságunk a Párt és Rákosi Mátyás iránt érez. De ez a siker egyben köszönetet is jelent mind azért, amit a dolgozó parasztság a népi demokráciától a felszabadulás óta kapott: a földért, a géppalloságokért, a vasútakért, a hidakért, az utakért, a tágas, világos iskolákért, melyben a dolgozó paraszokok fiai a nép győzelmének tudományát tanulják. A gabonabegyűjtés sikere köszönetet azért is, hogy a tanács kerestül a nép önmaga irányítja saját sorsát.

A siker jelentőségét aláhúzza az a tény, hogy olyan viszonyok között érték el, mikor az osztály harc nemzetközi és hazai méretekben kiéleződött, amikor dolgozó nép ádáz ellenségei, a kulákok, a jobboldali szociáldemokraták és a klerikális reakció elszánt kísérleteket tettek a terménybegyűjtés sikerének megakadályozására, de dolgozó parasztságunk szembe fordult ellenségeivel, s nem a kulákoknak hátt, hanem a kipróbált szövetségeseinek, s gyámolítóinak, a munkásságnak a szavára hallgatott. Népi államhatalmunk alapja, a munkás-paraszt szövetség így erősebb, szilárdabb, mint bármikor.

Bognár József a továbbiakban a békétábor harcának és a kenyérgabonabegyűjtés esatájának összefüggéséről szólt. Hangsúlyozta, hogy a terménybegyűjtés sikere és a békétábor ügye egy és ugyanaz az ügy, a hazai gabonafront és a hős katonák között mély belső összefüggés van. A továbbiakban ismertette Hajdú-Bihar dolgozó parasztságának a terménybegyűjtésben elért eredményeit: 150,3 százalékkal teljesítette a népi államhatalom által előírt tervet. Igen sok község 200 százalékon felül adta be gabonáját, 5150 dolgozó paraszt ért el kimagasló eredményt.

Ezután beszélt arról, hogy minnek köszönhető meg a győzelem. Megállapította, hogy a Párt helyesen irányított, a ta-

nács jól hajtotta végre a határozatokat, a politikai intézkedések és az adminisztratív határozatok között végig kitűnő együttműködés mutatkozott. A Párt megyebizottsága már az aratás megkezdése előtt foglalkozott az időszaki munkák kérdésével, kiértékelte az elmúlt évi tapasztalatokat, számba vették a hibák kijavításához szükséges intézkedéseket és ennek eredményeként született meg a megye kitűnő teljesítménye.

A miniszter bejelentette: a kormányzat fokozott gondoskodással javítja meg a falvak dolgozó parasztjai részére az áruellátást, hogy a megnövekedett vá-

## Beszámoló a megyei tanács munkájáról

Tatár Kiss Lajos, a megyei tanács elnöke vette át Hajdú-Bihar dolgozó népe nevében a vándorzászlót. Hangsúlyozta, hogy az a szép eredményt, amit a zászlónak másodszor elnyerése jelent, a Magyar Dolgozók Pártjának irányításával érte el a megye dolgozó parasztsága. Igéretet tett arról, hogy a jövő évi terménybegyűjtésnél is az országgyűlésnek, a Magyar Dolgozó Paraszt népe, hogy harmadjára is szerezze a vándorzászlót.

Tatár Kis Lajos ezután beszámolt Hajdú-Bihar megyei tanácsának háromhónapos munkájáról, amelynek középpontjában a gabona terménybegyűjtés, később a tagosítás állt. A megyei tanács kezdeményezéseére életre hívták a megyei magvaszövő KV-t, amely az öt éves terv első évének építkezését van hivatva megkezdésére, a világra néző munkájának eredményeinek ismeretében a hibákra és hiányosságokra is rámutatott Tatár Kiss Lajos, így arra, hogy eddig nem sikerült elővé tenni a kapcsolatot a tanács tagok és a végrehajtó bizottság között.

## A megye mezőgazdasági helyzete

Dani Imre, a mezőgazdasági osztály vezetője, a megye mezőgazdasági helyzetéről adott helyzetjelentést. Rámutatott arra, hogy az őszi fejlesztés során megteremtődtek a termelőcsoportok. Rámutatott arra, hogy az őszi fejlesztés során megerősödtek a termelőcsoportok, amelyeket az állam jelentős anyagi segítségével is részesít. Így például az első félévben 1,300,000 forintot fordítottak építkezésre, további 1,000,000 forint értékben kaptak állatokat a csoportok, gépek és kisebb felszerelések befektetését eszközölköztek a termelőcsoportoknál. Az év végéig még közel 800,000 forintot fordítottak a termelőcsoportok építkezéseire, amelyek az állami támogatásból a termelőcsoportok, fizetőikre 316,000 forint jut, 36 tehénörzset, 15 sertésörzset, 20 juhörzset, 4750 sertés és 300 marhát kaptak a csoportok. Szólt az őszi vetés-terv végrehajtásáról, amelyet megkönnyít az elmúlt évi hibák kiértékelése után a terv felbontása. Kiemelte, hogy 500 vagon minőségű búza és 46 vagon minőségű rozs áll rendelkezésre, amit az állami gazdaságok és termelőcsoportok termeltek. A termelőcsoportok minőségi vetőmagjának 100 százalékosan biztosították a minőségét, a megye dolgozó parasztság vetéseloirányzatának csaknem 20 százaléka már így tekinthető minőségűnek. Befejtésül ismertette Dani Imre a mezőgazdasági őszi feladatait.

## Tartsanak fogadónapot a tanács tagjai

A hozzászólások során dr. Gál László hangsúlyozta: a tanács tagjainak nem szabad papír-tanácsagoknak válniuk, erősen kell tartaniuk a kapcsolatot a végrehajtó bizottsággal. H. Nagy Gábor a tanács tagok figyelmébe hozta, hogy az asszonyok körében végezzenek felvilágosító munkát. Kiss Sándorné a nagyhegyesi „Alkotmány” csoport tagja arról szólt, hogy a féléves termelőcsoport gazdasági eredményeivel nem kevesebb, mint 20 vagon gabonát termeltek s ebből 17 vagon adta be! — a békétábor életét bővelik.

Sarkadi Lajosné dohánygyári elnökasszony a népcsoportok munkájának fontosságáról beszélt és rámutatott arra, hogy a munkásság

csának háromhónapos munkájáról, amelynek középpontjában a gabona terménybegyűjtés, később a tagosítás állt. A megyei tanács kezdeményezéseére életre hívták a megyei magvaszövő KV-t, amely az öt éves terv első évének építkezését van hivatva megkezdésére, a világra néző munkájának eredményeinek ismeretében a hibákra és hiányosságokra is rámutatott Tatár Kiss Lajos, így arra, hogy eddig nem sikerült elővé tenni a kapcsolatot a tanács tagok és a végrehajtó bizottság között.

lőcsoportok, fizetőikre 316,000 forint jut, 36 tehénörzset, 15 sertésörzset, 20 juhörzset, 4750 sertés és 300 marhát kaptak a csoportok. Szólt az őszi vetés-terv végrehajtásáról, amelyet megkönnyít az elmúlt évi hibák kiértékelése után a terv felbontása. Kiemelte, hogy 500 vagon minőségű búza és 46 vagon minőségű rozs áll rendelkezésre, amit az állami gazdaságok és termelőcsoportok termeltek. A termelőcsoportok minőségi vetőmagjának 100 százalékosan biztosították a minőségét, a megye dolgozó parasztság vetéseloirányzatának csaknem 20 százaléka már így tekinthető minőségűnek. Befejtésül ismertette Dani Imre a mezőgazdasági őszi feladatait.

népcsoportok is hozzájárulnak a terménybegyűjtés sikeréhez. Szegedi József, a cserej „Vörös Csillag” csoport tagja a tanács tagoktól munkahelyükön fokozottabban munkát kér, legyenek példamutatók a munkában a tanács tagjai! Dr. Balogh László tanácsnoki feladatokra kéri a végrehajtó bizottságtól a tanács tagjai számára. O'áh Imre, a járási bizottság elnöke javasolta, hogy budapesti tanácsnokok a megyei tanács tagjai is tartsanak fogadónapokat, mert így elmélyíthetik a kapcsolatot a dolgozó néppel.

3 oldal

## Megalakult a hajdú-bihari választási bizottság

Tegnap reggel a hajdú-bihari megyei tanács székházában megalakult a Magyar Függetlenségi Népfront hajdú-bihari választási bizottsága. Tatár Kiss Lajos, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke hívta fel a Népfront megyei bizottságának tagjai figyelmét a tanács választások jelentőségére, a választási bizottság tagjaira háruló nagy felelősségre, majd megejtették a választást.

A választási bizottság elnöke Pülp Imre, az MDP hajdú-biharmegyei pártbizottságának szervező titkára lett, helyettese Bartha János, a megyei tanács elnökhelyettese. A választási bizottság tagjai: Kanda Zsófia, az MNDSz megyei titkára, Nagy Károly, a DISz megyei titkára, Fataki Imre, az NPP megyei titkára, Sztrétye Jánosné bútorgyári sztahanovista, Bazsó László, a Szakszervezetek Országos Tanácsa hajdú-bihari megyei titkára.

A választási bizottság tagjai megválasztásuk után letették az esküt.

## A DEBRECENI VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁG TAGJAI

Tegnap alakult meg a debreceni választási bizottság is. Elnökévé Pinczés Andrást, az MDP városi szervező titkárát választották meg, helyettese ifj. Czebe Sándor pártönkivüli fűtőházi géplakatos lett. A debreceni választási bizottság tagjai lettek: Schwarz Sándor textilgyári elnök, Kellenberger György, a „Ságvári” termelőcsoport tagja és Holló András Vekerd-tanyai dolgozó paraszt.

## Verseny a debreceni tanyavilág harminchat termelőcsoportja között

Debrecen város tanyavilágában lévő harminchat termelőcsoport vezetői csoport elnöke a múlt nap érekeztetést tartott. A jelenlévők elhatározták, hogy a tanyavilágban működő harminchat termelőcsoport vezetői csoport versenyre hívja ki egymást: versenyben állanak, hogy az őszi mezőgazdasági munkákat minél gyorsabban és minél jobban elvégezzék. — A dolgozó parasztság fejlődésének további boldogulásáért és megteremtéséért, a nagyüzemi, szövetkezeti társaságalkotás biztosításáért és a termelőcsoportok nem elégedhetnek meg az eddigi eredményekkel, további lendületes munkára, fokozott teljesítményre van szükség.

A versenyprogram a következő: „A bejáratási munkálatokat a minisztertanács határozata értelmében és szellemében végzik el a termelőcsoportok vezetői csoportok. A tanyamunkát úgy végzik el, úgy készítik elő, hogy az 1951-es mezőgazdasági évben az előirányzott nemcsak elérk, hanem túlteljesítik. A termelőcsoportok vezetői csoportok éberrel vigyáznak,

hogy a kulákok kártevő mesterkedése, szabotázsja eredménytelen maradjon, a mezőgazdaság fejlődését ne akadályozza és minden egyes kulákszabotázst, ellenséges kártevést, aknamunkát a megfelelő szervezeten keresztül megfékezzék.

A termelőcsoportok vezetői csoportok eddigi őszi fejlesztési eredményeit tülszámnyalták, értékeltek, az eddigi eredményekkel nem elégedettek meg, igyekeznek 100 százalékos eredményt elérni.

Általában a debreceni tanyavilágban működő termelőcsoportok vezetői csoportok minden egyes mezőgazdasági munkát a minisztertanács határozatában előírt határidők előtt hat nappal teljesítik.

A termelőcsoportok vezetői csoportok nagy lelkesedéssel fogadták a versenykiváltást és versenyfeltételeket: fokozott lendülettel látják munkájukat a dolgozó jövő évi jobb és nagyobb kenyere biztosítása érdekében. A munkavereseny igaz győzele a dolgozó nép lesz.

## A debreceni fűtőház dolgozói harcolnak az őszi csúcsforgalom sikeréért

Anyagmegtakarítással, üzemi anyagegytelenség nélkül az őszi csúcsforgalom lebonyolítását a debreceni fűtőház dolgozói a szénfogyasztást a fűtőház dolgozói átlagosan 6,5 százalékkal csökkentették. Eredményüket egyrészt annak köszönhetik, hogy rendszeres locsolással biztosították a szén jó égését, másrészt pe-

dig a szén teljes szélességében „elfüve” rakják a tüszektrénybe. Egy hónap alatt 66,840 forint értékű szénmegtakarítást értek el így a dolgozók.

A jobb súlyú megteremtés és felémelet sebességű vezetékekben különösen példamutató munkát végeztek Bódi Béla mozdonyvezető és két fűtője.

## Árdrágítókat és spekulánsokat ítélte el a bíróság

Bánóczi Mihály, mélykúti kulák száz kilo kristálycukrot hozott több tételben forgalomba, kilonként 9—10 forintos áron. A bíróság két- és félévi börtönrre és háromezer forint pénzbüntetésre ítélte. Kötveleték még háromezer forint vagyoni elégtételt megfizetésére is.

Grünfeld Imre kaposvári kúpec budapesti fuvarosok részére magas felárral nagyobb mennyiségű zabot vásárolt. A bíróság 2 évi fegyházra és 1000 forint pénzbüntetésre ítélte.

kaposvári kúpecek ugyancsak nagyobb mennyiségű zabbal üzrekedtek. A bíróság egy-egy évi börtönrre és fejenként ezer forint pénzbüntetésre ítélte őket.

Ujj Mihály budapesti fuvarost 8 hónapi börtönrre és 1000 forint pénzbüntetésre ítélte, mert 40 mázsa zabot vásároltatott fekete áron vidéken.

Deutsch Jenő budapesti kereskedő tojással, burgonyával és vöröshagymával követett el árdrágítást. A bíróság 8 hónapi börtönrre, 2500 forint pénzbüntetésre és iparengedélyének megvonására ítélte.

Nyári Imre és Kemény Dezső

# Ilyen lesz a budapesti földalatti gyorsvasút

Az ország dolgozóiban nagy örömet keltett a minisztertanács határozata a budapesti földalatti gyorsvasút megépítésével kapcsolatban. A gyorsvasút első vonala a főváros területét keletnyugat irányban szeli át és a legforgalmasabb városrészeket köti össze a város határán fekvő közlekedési gócpontokkal. — Budapest legsúlyosabb közlekedési problémáját oldja majd meg az épülő gyorsvasút.

## KÉTPERCENKÉNT 1000—1500 UTAS

A gyorsvasút építése szervesen összefügg a Népstadion építésével. A Népstadion befogadóképessége 80—100 ezer személy lesz. Ilyen óriási tömeg gyors elszállítása mai közlekedési eszközeinkkel szinte lehetetlen volna. Hiszen gondoljunk csak arra, hogy az újpesti Stadion 50 ezres közönségét is milyen nehezen tudják elszállítani. Sok debreceni volt fennt válogatott mérkőzéseken és tapasztalhatta, hogy milyen kiszívenedés kijutni az újpesti Stadionba akár villamossal, akár autóbusszal.

## HATMILLIÓ ÓRA UTAZÁSI IDŐMEGTAKARÍTÁS

A földalatti gyorsvasút, amely kétpercenként indít el szerelvényeket, egy egy szerelvényen 1000—1500 utassal ezt a problémát is megoldja. A Metro lesz a leggyorsabb közlekedési eszköz. S éppen ez teszi majd lehetővé, hogy szinte percek alatt elszállítsa a stadionból kiözönlő 100 ezer személyt. A vonatok legnagyobb sebessége óránként 70 km. Az utazási sebesség, a megállásokat is beleszámítva 36 km ami a jelenlegi villamosközlekedés gyorsaságának háromszorosát jelenti.

Számítások szerint például egy útszakaszt, amelynek megtétele jelenleg villamossal 20 percig tart, a gyorsvasúttal 4 perc alatt lehet megtenni. Egy ilyen útszakasznál évi 6 millió óra utazási idő takarítható meg.

## ALAGÚT A FÖLD MÉLYÉN

Mint érdekességet említjük meg, hogy egy méter földalatti alagút építési költsége háromszor annyi, mint egy Dunahídi egy méterre eső költsége. Az első vonal költsége 2000 millió forint. Hogy ez milyen óriási összeg, mutatja az, hogy ugyanabból a pénzből körülbelül 40 Margit-hidat lehetne felépíteni. A korszerű földalatti vasutat úgy kell megépíteni, hogy építése a felszíni forgalmat ne zavarja. Moszkvában például a földalatti vasút építése ma is állandóan folyik, anélkül, hogy annak a felszínre, az utcákon bármilyen látható nyoma volna.

Az építés szempontjából fontos hogy milyen altalaja van a városnak. Budapest ebből a szempontból nem túlságosan kedvező de nem is kedvezőtlen. A felszín alatt 10—15 méterre mindenütt megtalálható az úgynevezett „kiscelli agyag”, amely egyrészt vízálló másrészt meglehetősen terberítő talajfajta.

A földalatti megépítése 30—40 méter mélységben fog történni. Az alagútak fűrészt és Szovjetunióban használt fűrőpajzsos eljárással végezzük. A vasból készült fűrőpajzsokat hidraulikus sajtóval nyomják előre. Az így kapott nyílásokat vasból készült bélelemekkel burkolják be, a kitermelt földanyagot pedig a legkorszerűbb gépek alkalmazásával távolítják el.

A gyorsvasút alagútjának építé-

tése rendkívül nagy szakértelmet és gondosságot igényel. A talajvíz távoltartása az építkezéstől, az építkezés szilárdságának biztosítása mind olyan probléma, amelyet legjobb műszaki embereink a szovjet tapasztalatok felhasználásával oldanak meg.

## 100 MÉRNÖK — 6000 MUNKÁS

A tervek szerint az első földalatti vonal mintegy 8 km hosszú, kétvágányú és 3,5 km hosszú egyvágányú útszakaszról fog állni. Száz darab négytengelyű motoros készült a földalatti gyorsvasút céljaira, amelyek kettősével négyesével, hatosával bonyolítják le a forgalmat. Egy-egy kocsit 19 méter hosszú és 240 személy befogadására lesz

alkalmas a legmodernebb automatikus térközberendezések gondoskodjanak majd a forgalom biztonságáról és zavartalan ságáról.

A hatalmasarányú építkezés az első tervében mintegy ezer munkást foglalkoztat. Ez a létszám azonban évről-évre emelkedik és az ötödik tervében elérheti a hafelezet. Több mint 100 mérnök irányítja majd a munkálatokat.

Az építkezéseknél dolgozó munkások jórészt a távoli vidékekről jönnek a fővárosba és így részükre munkásszállókat építenek a XIV. kerületben és a Batthyány-téren.

A kétmilliárdforintos beruházást igénylő földalatti gyorsvasút öt éves tervünk egyik kimagasló fényes alkotása lesz!

## A magyar úttörő-küldöttség vezetőjének nyilatkozata a moszkvai rádióban

A Szovjetunióban vendégségben járó magyar Úttörő-küldöttség vezetője, Surányi László, a küldöttség hazatérése előtt nyilatkozott a moszkvai rádió munkatársának. Hálásan emlékezett meg a szeretetteljes fogadtatásról, amelyben a szovjet gyermekek részvételével a magyar vendégeket.

— Meglepő volt számunkra a szovjet gyermekek fejlett ötfüdtáta — mondotta többi között. — Igen nagy a tudásomja a szovjet gyermekekben és ennek ki-

elégítésére minden lehetőséget megkapunk. Sok könyvtár áll rendelkezésükre, ahol minden számukra értékes könyvhöz hozzájuthatnak.

A jövőbbiakkban beszélt a hatalmas építkezésekről, amelyek a Szovjetunió egész területén folynak.

— Itt mindent azt hirdeti: a szovjet nép az imperialisták háborús provokációira azonnal válaszol, hogy még keményebben harcol a békeért és megabiztosan építi tovább a kommunizmust.

## Az Irószövetség ankétja az olvasómozgalomról

A Magyar Írók Szövetsége székházában az olvasómozgalom új szakaszát előkészítő értekezletet tartottak hétfőn este. Az olvasómozgalom harmadik szakasza, amely ebben a hónapban megindul, az eddigi öt-öt könyv helyett tizenegy kötetet visz az olvasók elé.

Aczél Tamás Kossuth-díjas író, az értekezlet előadója eddigi eredményeiről, ismertette a mozgalom új szakaszainak könyveit s

hangsúlyozta, hogy a mozgalommal kapcsolatban gondot kell fordítani az üzemi klubok, irodalmi körök fejlesztésére. Ráműtött, hogy az új szovjet olvasómozgalmi könyvek a mi népünk jövőjét mutatják és segítik az olvasók fejlődésük meggyorsításában. Az olvasómozgalom akkor lesz igazán sikeres, ha az olvasókban nemcsak az érdeklődést kell felhívni, hanem elmélyítjük bennük a művek eszméi, gondolati fogalmát.

## Szabó Pál:

# EZT LÁTTUK

Most pedig hadd beszéljek a Lenin-kolhoz baromfitelepéről. Ez egyáltalán malom udvar is. A kétemeletes malom ott áll a víz mellett, odább van a tulajdonképpeni baromfitelep. Tyúkok febbeben széjjel, kacskák sápitóznak. Allunk és hát nézzük őket — arra gondolunk, hogy ez is a kolhozé. A malom meg aztán a baromfi. 700 fehér tyúk van itt 1000 jéce, 350 liba és kacsa. Egy asszony és két ember gondozza. A szemtakarmányozást megadja a malom hulladékai. — Átlag 200 tojásuk van naponta.

Széles, nagy udvar ez, gyepes a gyepen jó távolabb röplabdapálya. A malmot egyrészt 50 lóerős motor hajtja, másrészt a folyó vizereje. A kettő együtt 40 kilowattos energia. A malom nemcsak a Lenin-kolhoznak örül, hanem más kolhozoknak is, amelyeknek esetleg nincsen malmaik. A malmot itt nem annyira a szükség, mint inkább a jómód építette. Járjuk a malmot és a por teljes hiánya az, ami először feltűnik. Nincs por ebben a malomban, nincs por a cséplőgépeknél, nincs por a gyárakban sehol. S most is, későbbben még inkább, gyermekkoromra emlékeztem, amikor is évekig jártam részecséplésre a környező uradalmakba, hát ez volt az át-

kunk a por, mely sok tüdővést tenyészített ki az én szűk, kicsi hazámban. Biharban is. De itt nincs por, nincs tüdővész. Olyan tiszta a malom levegője mintha szanatórium volna. Ezt megállapítottam, ezeken gondolkodtam közben néztem a tetőszerkezet acsmunkáját: ezek az itteni ácsok szinte benne vannak az anyagban. Balladai hangnak tetszik, de az érzésem itt is az mint már jónéhány helyen, hogy amit épít, önmagának építi bele. Ez a szédületes nagy szovjet munkának a titka és nagyszerűsége.

Megyünk tovább az olajtűbe, mely egy mázsa napraforgóból kész olajat sajtolt. És ez olyan teljesítmény, aminél nagyobb technika és tudomány mai állása mellett elképzelni világszerte nem lehet. Az olajtű mestere készséggel magyaráz. Mondja, hogy van már oly napraforgó fajtájuk kitermelve, amelynek mázsája 35 liter olajat ad. Ez a tény, ez az adat lehetetlen, hogy meg ne döbbsen az embert. Micsurinszkból jöttünk ide, ahol is láttuk a gyakorlati vált tudományt — de a hatása itt érzőlik leginkább. Ebben s a többi sok-sok ezer kolhozban... Odahaza a mi olajtű-águnk jó, ha 16 legfeljebb 18 litert élér mázsánként. Ezt Nagy

## Ercsékutató készülék, új kémiai eljárással előállított TBC gyógyszer az egyetemi újítók kiállításán

A debreceni egyetem dolgozói: professzorok és demonstrátorok, tisztviselők és hivatalosok újításait nagyszerű kiállításon mutatták be. Az egyetem központi épületének auláját megtöltötte a páratlanul értékes és bő anyag.

A kiállítás látogatóját beléptető Rákosi Mátyásnak az újításra buzdító szavai fogadták s hogy népünk szeretett vezérének felhívását mennyire a magukéva tették a debreceni egyetem dolgozói, azt bebizonyította a kiállítás.

Mert dr. Szalai Sándornak, az egyetem atomfizikusának telepes, hordozható készüléke, amellyel rádióaktív éreket lehet felkutatni, csak úgy válasz Rákosi Mátyás szavára, mint dr. Skutta Árpád kézzelmosó vegyszerei, amelyek segítségével a kátrányos, kormoskezdő munkás az eddigi felőrs mosakodás helyett három perc alatt tisztára moshatja kezét.

Rendkívül szerteágazó és még a laikus számára is sok érdekességet tartalmazó a kiállítás. Sokan állnak meg hosszabban például a szemklinikai professzorának, dr. Kettesy Aladárnak újításai előtt. Ki hinné, hogy a szemklinikai munkaközössége patkányfark-jából készíti a szemoperációkhoz szükséges festett varrófonalat? Szellemes készülék a pigmentanomaloscop, amellyel kinek-kinek a színlátását lehet megvizsgálni és lemérni.

A nagyobb jelentőségű újításokon kívül egyszerű és mégis eddig fel nem bukkant ötletek is jelentős megtakarításokhoz vezetnek. A belklinikán például gumisapkát húznak a gyógyszeres üvegekre. Ez az egyetlen ötlet

évente sokezer forintot takarít meg, mert a gyógyszerek tovább maradnak hatóképesek.

Az egyetem adminisztratív dolgozói közül Szilágyi Istváné a betegápolási költségek fizetési meghagyásával eddig mindig együtt elküldött térítvényt javasolta meg szüntetni. Hat kézen ment keresztül ez a térítvény és 10.000 térítvény esetén 125 munkanapot vett el ez a teljesen feleslegesnek bizonyult bürokratikus csökevény, míg most egy újító javaslat nyomán megszüntették.

A fiatal demonstrátorok, Békési István és Farkas István egy nagyjelentőségű új kémiai eljárással jelentkezték a kiállításon, amelynek segítségével úgy állítják elő a tbc. gyógyításában használt Tebaminál Natrium-sójt, hogy az eddigieknél sokkal olcsóbban és ipari méretekben is gyártható. Külön előnye még, hogy a Narsó nem okoz gyomorégést, görcsöket s mint injekció használható.

Látható még a kiállításon kísérleti állatok számára készült kaloda, hogy a kísérletező tudós zavartalanul adhassa be az injekciót az állatba, — védőkanntar az eszméletlen és nyugtalan gyermekek kíméletlen kikötésére, — orthopéd és műtő sebészeti asztal, amelyen különböző támlák forgatásával mindenfajta operáció elvégezhető, — új műanyagból készült anatómiai modell-sorozat, amelynek minden darabja olyan, mintha hús-vér lenne.

Az egyetemi dolgozók újító kiállítását igazolta, hogy értelmiségünk az újító munkások példáját követve dolgozik újabb és újabb, a szocializmus építését szolgáló munkaadományok elérésén.

Istók József kománk is bizonyította. Már pedig ő csakugyan ért hozzá, mert hiszen kevés eltéréssel eddig meg tudta mondani hogy ez az állat ennyi súlyú, ennek a búzának hektárja ennyi mázsát ad... Egyik oka éppen ez, hogy olyan népszerű a szovjet elvtársak előtt. Mert a szovjet elvtársak igen megbecsülik a szakembereket.

Odahagytuk a malmot is és mentünk tovább, megnézni a pásztorok nyári szállását. A nyári szállás: csinos, emeletes téglapépület. Nagy, nyitott csarnoka van a földszinten, ahol belépésünkkor rádió harsogott, néhány pásztor üldögélt a famelleti lócacon ujságot olvasott. Szép épület volt kívülről nézve de milyen lehet belül? Először is egy tágas konyhába nyitunk be, ahol hatalmas tűzhelynél főzött egy asszony. Számunkra meglepő csak az, hogy ezek a pásztorok nem bográcsban főznek, szabad tűzön, árvagané mellett, hanem modern konyhában. Bemertünk a hálószobákba. Amit itt láttunk, az aztán csak meglepetés. Eppolyan tiszta ágyak, ágyneműk, mint a szovjet csecsemőotthonokban láttuk. De ezt aztán nagyon komolyan mondom. Hőfehér az ágyhuzat, a párna nagyon jellegzetes módon csücskével behajlva s fejtől a lepedőre téve.

A kolhoz vezetősége mint általában mindenütt, amerre jár-

tunk a szovjet emberek, keresztül-kasul megmutogatták mindenedet, amilyők volt. Megmutatták önmagukban az embert, a csodálatos nagy eredményei között, megmutatták bor mellett vacsora közben, de megmutatták az erdők mélyén, a folyók kanyarulatánál. Valami ki-mondhatatlan nagy dolog van abban, ahogy ezek az emberek mondják: a mi folyóink... Valóban az.

Visszafelé jövet megnéztük a duzzasztó művek építkezését. — Hatalmas zsilipek épülnek itt, nagyméretű vízvezetékcsöveket fektetnek le, a Lenin-kolhoz öntözéses gazdálkodáshoz rendezkedik be. 890 hektár földet öntöznek már a következő évben. Az öntözés 5 millió rubelba kerül, a Vorona folyóból emelik ki a vizet. 9 kilométer hosszú a főcsatorna, 5 szivattyúállomás dolgozik, 450 liter vizet emelnek ki másodpercenként, 800 lóerővel. A 890 hektárnyi terület körülbelül 30 kilométernyi körzet. Egyébként a Lenin-kolhoz öntözési építkezése meghódította a megyét is. Vagyis a kerületet. — Most az veszi a kezébe vizgazdálkodást és egységes terv alapján öntözéses termelésre terát az egész mezőgazdaság. Hogy ez így lesz és meglesz, az biztos. Hiszen ilyen nagy és átgondolt tervek alapján fejlődött a Lenin-kolhoz is azzá, ami,



